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Kleine Anfrage

Wildschweine in der Region

Frage von Landtagsabgeordneter Peter Frick

Antwort von Regierungschef-Stellvertreterin Sabine Monauni

Frage vom 01. Marz 2023
Da das Wildschwein ebenfalls seit langerer Zeit in der Schweiz und in der Region angesiedelt ist, stellen sich mir

hierzu ebenfalls Fragen. Gerade die Landwirtschaft sieht auch beim Wildschwein ebenfalls Folgeschaden, die

unter Umstanden immens sein kdénnen.Hierzu stellen sich mir folgende drei Fragen:

*

Wie hoch ist der Bestand von Wildschweinen in der Region Rheintal?
* Wie hoch beziffert ist aktuell die Schadenssumme, die Wildschweine in der Region verursacht haben, in
Schweizer Franken?

Bei anderen Wildtieren (zum Beispiel Wolf) gibt es ja entsprechende Strategien. Was wird in Liechtenstein

konkret im Themenkreis «Wildschweine» unternommen?

Antwort vom 03. Marz 2023
Zu Frage 1:

In Liechtenstein gibt es gegenwartig keinen etablierten Bestand an Wildschweinen. Sporadisch besuchen junge
Wildschweine das Land, der letzte Nachweis liegt jedoch mehrere Jahre zurlick. Im Churer Rheintal ist die Lage
analog zu jener in Liechtenstein. Im Vorarlberger Rheintal wuchsen die Bestande in den friihen 2000er Jahren
an und erreichten um 2010 einen Hochststand. Es wurden damals Jagdstrecken von bis zu 32 Stlick erzielt.
Auch durch Winter mit unglnstiger Witterung brach der Bestand im letzten Jahrzehnt wieder sehr stark ein.
Heute gibt es vereinzelte Restbestdnde und geringe Jagdstrecken von einzelnen Stiicken. Im St. Galler Rheintal
zwischen Sarganserland und Raum Altstatten gibt es einen etablierten Bestand, der nicht genau beziffert werden
kann. Die Jagdstrecken schwanken von Jahr zu Jahr zwischen elf und 25 Stiick. Weil sich Wildschweine in den
Hanglagen bis 1500 m aufhalten und die Zuwachsraten von der Witterung abhangig sind, dirfte der Bestand

ebenfalls starken Schwankungen unterworfen sein.

Zu Frage 2:
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In Liechtenstein gab es im letzten Jahrzehnt keine nennenswerten Wildschweinschaden und es wurden keine
Vergutungen ausgezahlt. Analoges gilt fir das Churer und Vorarlberger Rheintal. Im St. Galler Rheintal lagen die
Schéaden in den letzten fiinf Jahren bei durchschnittlich CHF 15'000 pro Jahr. Es betraf hauptséachlich

Wihlschaden auf Wiesen und Alpweiden und seltener Schaden an Ackerkulturen.
Zu Frage 3:

Um eine ausreichende Regulierung des Wildschweins zu gewahrleisten, kann das Wildschwein mit Ausnahme
fuhrender Bachen (Wildsau mit Jungtieren) ganzjahrig gejagt werden (Art. 2 Abs. 1 Bst. e HegeV). Gemass Art.
47 Abs. 1 Jagdgesetz haben gegenwartig die Jagdgemeinschaften fir alle entstandenen Wildschaden
aufzukommen. Wildschweine haben ein erhebliches Schadenpotenzial und betroffen sind hauptsachlich
landwirtschaftliche Kulturen. Das Management des Wildschweins mit dem Ziel, solche Schaden in einem
akzeptablen Rahmen zu halten, bedarf einer engen Zusammenarbeit zwischen Landwirten und
Jagdausiibungsberechtigten. Es gibt ein Konzept aus dem Jahr 2011, das in seinen Grundziigen und

Massnahmen noch heute relevant ist.
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